



有力促进上合组织地方经贸合作 用开放凝聚“上合力量” 上合示范区交出亮眼答卷



上合示范区办公大楼。



上合示范区多式联运中心。

本报10月13日讯 10月12日,中共胶州市委、上合示范区党工委、青岛临空经济示范区党工委举行新闻发布会。记者从发布会上获悉,上合示范区自启动建设以来,一直以国际物流、现代贸易、双向投资合作、商旅文交流发展“四个中心”和上合组织经贸学院建设为支撑和载体,聚焦“做实做好做美做响”,按照“搭平台、创模式、聚产业、强主体”的工作打法,加快实施“四六”计划,推动上合元素市场主体向上合示范区集聚。目前,上合示范区的各项工作正呈现出加速推进、全面起势的良好局面。

在国际物流中心方面,加快建设“海陆空铁邮”多式联运五港联动国际超级港,构建起东接日韩、北接蒙俄、南连东盟、西接上合组织和“一带一路”沿线国家的国际物流大通道。开行28条国际国内航班,可以通达俄罗斯、哈萨克斯坦等22个国家的52个城市,今年前三季度,中欧班列开行570列,同比增长41.4%。特别是上合组织撒马尔罕峰会后,又开行了首班“上合快线”撒马尔罕专列。同时,不断放大多式联运功能,开通了首班“中俄快线”上合示范区一符拉迪沃斯托克港航线和首班“上合快航”上合示范区—莫斯科跨境电商包机航线,海铁联运箱量连续六年居全国第一,不断探索海陆空铁邮“五港联动”的国际物流新通道。今年9月,上合示范区新疆分园在乌鲁木齐开工建设,将整合示范区国际合作新平台和新疆地区丝绸之路经济带核心区的地缘优势,加快构建“东西双向互济、陆海内外联动”的开放格局。

在现代贸易中心方面,成功举办了“2022全国网上年货节”上合组织国家特色商品电商直播活动,俄罗斯、白俄罗斯、乌兹别克斯坦等上合组织国家的驻华大使、使节“云端带货”,帮助上合特色商品走进中国市场。创新搭建上合地方经贸合作综合服务平台,将集大通关、大物流、大外贸、大数据于一体,为国内与上合组织国家企业贸易活动提供一站式解决方

案。此外,首创上合贸易指数、“信用上合”、“上合·银关通”、“上合·汇保通”等50余项富有上合特色的创新成果,推动与上合组织国家进出口额逐年翻番,今年将超过80亿元,这是保守的说法,效果好的话,有望达到100亿元。

在双向投资合作中心方面,规划上合大道总部经济带,依托商务部国际贸易经济合作研究院,开展总部经济带产业策划,吸引企业、机构设立区域总部、技术研发中心、工业设计中心和孵化器,打造国际多双边框架下地方经贸样板大道和“四个中心”建设成果的集中展示区。依托“云聚上合·共谋发展”“友城合作·共创未来”等载体活动,遍访20个上合组织国家驻华使馆,举办近300场经贸对话活动,邀请13位大使、130多位驻华使节到访上合示范区,拓展了上合示范区的“国际朋友圈”。目前,上海电气风电装备产业园等总投资2000多亿元的70余个项目已落户,由上合示范区策源主导的对外贸易项目——瓜达尔港石油炼化项目已在示范区注册,正在加快推进。

在商旅文交流发展中心方面,上合示范区用了235天时间,高标准完成如意湖商业综合体建设,这个项目再次刷新“上合速度”,是全国首个“展商旅文”新综合体和文化新场景体验空间,“全国首个上合国家文化体验基地”“全国首个上合主题商业综合体”“城市微度假首选目的地”,致力于发展成为上合组织“人青高端会议首选地”,将成为上合组织国家地方间开放合作的舞台、人文交流的窗口、多元互动的平台、互利共赢的桥梁。聚焦为上合组织国家“育才”,为多边经贸合作“搭台”,正在扎实推进上合组织经贸学院建设,目前累计开展援外培训和经贸培训81个班次,来自上合组织国家及“一带一路”沿线国家的7200余人次参加培训。成功举办了2022“上合之夏”中国—上海合作组织国家青年联欢周、上合组织国家媒体智库论坛等一系列人文交流活动,上合示范区在上合组织



上合示范区多式联运中心。

国家的“朋友圈”越来越广、知名度越来越高。据了解,上合示范区加快实施的“四六”计划,即搭建如意湖商业综合体、上合组织地方经贸合作综合服务平台、青岛国际能源交易中心、国际超级港、上合大道总部经济带、上合组织经贸学院六大平台;创新国际物流、现代贸易、产能合作、人文交流、科技成果转化、金融供给六大便利模式;加速能源产业、海洋风电装备、工业互联网、冷链装备、绿色食品、生物医药六大产业;围绕国际经贸合作、国内层面、全省层面、青岛市层面、上合新区层面、示范区核心区层面六个圈层。

下一步,上合示范区将以上合组织成员国元首理事会第二十二次会议精神为指引,持续深化“搭平台、创模式、聚产业、强主体”思路打法,聚力实施“四个六计划”,冲刺四季度、奋战一百天,全力打造全省、全市更高水平对外开放新引擎,推动“一带一路”国际合作新平台建设取得更多新突破。(观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 刘伟)

青春喜迎二十大 砥砺奋进新时代 青岛团市委主题团课开讲

本报10月13日讯 为迎接党的二十大召开,加强对团员的思想政治教育,引导动员广大团员坚定跟党走、建功新时代,在青岛奋力建设新时代社会主义现代化国际大都市征程中贡献青春力量,13日,青岛市“青春喜迎二十大 砥砺奋进新时代”主题团课在城阳区职教中心学校举办。该活动由青岛团市委主办,城阳团区委、城阳区教育体育局、城阳区职教中心学校承办。近50名团员青年参加了此次活动。

活动中,青岛农业大学马克思主义学院党总支书记程彩波以《满怀信心迎盛会 砥砺奋进新时代》为题,为参会团员青年讲授主题团课。城阳区职教中心团委团总支书记高红英讲授微团课《青春喜迎二十大 踔厉奋发向未来》,让团员青年深入理解共

产党人的初心和使命,强化团员青年的爱国主义信念,教育引导团员青年坚定跟党走、奋进新征程,不断激发团员青年爱党爱国爱社会主义的青春热情。

活动期间,同步举办了城阳区职教中心学校国旗护卫队新队员入队仪式。城阳团区委向学校的共青团员赠送书籍《光荣啊,共青团——中国共青团百年史话》。团员、团干部面向团旗重温了入团誓词。

据介绍,下一步,团市委将组织动员广大团员和各界青年在实现中华民族伟大复兴的时代洪流中继续踔厉奋发、勇毅前行,奋力书写无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的青春篇章,以昂扬的斗志和饱满的状态迎接党的二十大胜利召开。

(观海新闻/青岛晚报 记者 张琰)



青岛市主题团课在城阳区职教中心学校开讲。